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La perspectiva de estudiantes de 
enfermería para la realización del 
Papanicolaou
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Abstract 
-RXVSHYGXMSR��8LI�TVIHSQMRERX�GEYWI�SJ�YXIVMRI�GIVZMGEP�GERGIV��MW�XLI�
LYQER�TETMPPSQE�ZMVYW��WS�MX�MW�IWWIRXMEP�XLEX�[SQIR�GEVV]�SYX�XLI�
4ET�8IWX� XS�HMEKRSWI� XLI�HMWIEWI�IEVP]��'SYRWIPMRK�ERH�SVMIRXEXMSR�
SJ� RYVWIW� XS� XLI� TSTYPEXMSR�� VITVIWIRXW� E� WYTTSVX� XS� MRGVIEWI� XLI�
RYQFIV�SJ�[SQIR�½PXIVIH�
�3FNIGXMZI��-HIRXMJ]�XLI�TIVWTIGXMZI�SJ�RYVWMRK�WXYHIRXW�XLEX�MR¾YIRGI�
XLI�VIEPM^EXMSR�SJ�XLI�4ET�XIWX��1IXLSHSPSK]��8VERWZIVWEP��HIWGVMTXMZI�
WXYH]��%TTPMIH�MRWXVYQIRX�QEHI�I\TVIWWP]�F]�XLI�VIWIEVGLIVW��MX�GSR-
WMWXW�SJ����MXIQW�MR�0MOIVX�WGEPI��XLVII�HMQIRWMSRW�SJ�WXYH]��HIQSKVE-
TLMG�HEXE��TW]GLSPSKMGEP�ERH�WSGMEP�JEGXSVW�[IVI�ZEPMHEXIH��'IRWYW�XS�
XLI�XSXEP�RYQFIV�SJ�WXYHIRXW�VIKMWXIVIH�MR�XLI�&EGLIPSV´W�HIKVII��IXLM-
GEP�EWTIGXW�[IVI�GSRWMHIVIH��6IWYPXW��7YVZI]IH�����WXYHIRXW����	�
LEZI�ER�EKI�FIX[IIR����XS����]IEVW������	�[IVI�WMRKPI������	�SJ�
XLI�TEVXMGMTERXW�WEMH�MX�MW�MQTSVXERX�XS�TIVJSVQ�XLI�XIWX������	�QIR-
XMSRIH�XLEX�XLI�4ET�XIWX�WLSYPH�SRP]�FI�TIVJSVQIH�[LIR�XLI�[SQER�
LEW�E�LIEPXL�TVSFPIQ������	�GSRWMHIVIH�XLEX�XLI]�[MPP�KIX�JEZSVEFPI�
VIWYPXW�SJ�XLMW�XIWX������	�MRHMGEXIH�XLEX�XLI�4ET�XIWX�WLSYPH�FI�QEHI�
SRP]�XLSWI�[LS�EPVIEH]�LEZI�WI\YEP�PMJI�����	�MRHMGEXIH�XLEX�MX�MW�VI-
UYMVIH�XS�QEOI�[MHIV�HMWWIQMREXMSR�SJ�XLI�XIWX��'SRGPYWMSRW��%GGSVHMRK�
XS�XLI�VIWYPXW�� MW�GSRWMHIVIH�TVYHIRX�XS�MQQIHMEXI�EGXMSR�XS�MRJSVQ�
XLI�WXYHIRXW��EFSYX�XLI�4ET�XIWX��MXW�FIRI½XW��TPEGIW�[LIVI�XLEX�XLI]�
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Introducción 
/D�VDOXG�HV�XQ�SURFHVR�FRPSOHMR�GHWHUPLQDGR�SRU�IDFWRUHV�ELROy-
gicos, psicológicos y sociológicos en el que el género, por su inte-
rrelación con todos ellos, tiene un papel importante1, por lo que 
WRGDV�ODV�HQIHUPHGDGHV��FUyQLFDV�\�DJXGDV��HVWiQ�LQÁXHQFLDGDV�SRU�
GLFKRV�IDFWRUHV1.
/DV� HQIHUPHGDGHV� FUyQLFDV� QR� WUDQVPLVLEOHV� FRQVWLWX\HQ� XQ�

problema de salud común e inevitable, ejemplos son el cáncer, 
HQIHUPHGDGHV�FRURQDULDV��DUWULWLV�\�HQIHUPHGDGHV�PHQWDOHV��HVWDV�
HQIHUPHGDGHV� VH� FDUDFWHUL]DQ� SULQFLSDOPHQWH� SRU� WHQHU� IDFWRUHV�
de riesgo múltiples, que son de latencia prolongada, larga dura-
FLyQ�FRQ�SHUtRGRV�GH�UHPLVLyQ�\�UHFXUUHQFLD��OD�IRUPD�HQ�TXH�FDGD�
SHUVRQD�SDGHFH�OD�HQIHUPHGDG�HVWi�LQÁXHQFLDGD�SRU�ORV�HVWLORV�GH�
YLGD��DVt�FRPR�HO�DPELHQWH�ItVLFR�\�VRFLDO��OR�TXH�OOHYD�D�WHQHU�FRQ-
secuencias diversas a largo plazo2.

El cáncer es una de las principales causas de muerte en todo 
HO�PXQGR��HQ������FDXVy�����PLOORQHV�GH�GHIXQFLRQHV�2 La pre-
ocupación es que el cáncer cervicouterino (CaCu) es uno de los 
principales problemas de salud pública en el ámbito mundial, no 
únicamente por su alta magnitud y transcendencia, sino porque se 
WUDWD�GH�XQD�HQIHUPHGDG�TXH�HV�SUHYHQLEOH�FDVL�HQ�XQ�������VLQ�
embargo el Cacu es la primera causa de muerte por neoplasia en 
mujeres en edad reproductiva.3

(O�YLUXV�GHO�SDSLORPD�KXPDQR��93+��HV�XQ�JUXSR�GH�YLUXV�TXH�
LQIHFWD�HSLWHOLRV�\�PXFRVDV�GHO�VHU�KXPDQR�\�VH�FODVLÀFD�HQ�WLSRV�GH�
DFXHUGR�FRQ�KRPRORJtDV�HQ�VX�PDWHULDO�JHQpWLFR��(V�XQD�LQIHFFLyQ�
de lenta progresión que se desarrolla como consecuencia de una 
DIHFWDFLyQ�SHUVLVWHQWH�SRU�DOJXQR�GH�ORV�WLSRV�GHO�93+�LGHQWLÀFDGRV�
como de alto riesgo y vinculados con el CaCu; éstos ocasionan de 
IRUPD�JUDGXDO�OHVLRQHV�HSLWHOLDOHV�GH�EDMR�R�DOWR�JUDGRV�HQ�OD�UHJLyQ�
cervical (displasias) y, en ausencia de tratamiento, evolucionan ha-
cia el CaCu.2

(O� ,QVWLWXWR�1DFLRQDO� GH� (VWDGtVWLFD�� *HRJUDItD� H� ,QIRUPiWLFD�4 
GXUDQWH�������UHSRUWy�TXH�HO�'LVWULWR�)HGHUDO��&KLKXDKXD�\�1D\DULW�
tuvieron las tasas más altas de morbilidad hospitalaria por cáncer 
cervicouterino (48.28, 26.66 y 25.21 por cada 100 mil mujeres, 
respectivamente); mientras que en Guerrero, Tlaxcala y Estado de 
México se presentan las más bajas (5.22, 3.08 y 2.23, respectiva-
mente).
4XHUpWDUR�WLHQH�XQD�WDVD�GH�PRUELOLGDG�SRU�FiQFHU�FpUYLFRXWHUL-

no de 2.23 a 12.01 por cada 100,000 mujeres; entre la población 
que padece cáncer cérvicouterino, el porcentaje más alto de mor-
bilidad hospitalaria se concentra en la población de 35 a 59 años, 
principalmente en la población de 45 a 49 años (15.1%), seguido 
de las mujeres de 40 a 44 años y de las de 50 a 54 años (14% y 
13.2%, respectivamente).4

Se ha observado que la presencia de CaCu es asociada a la in-
IHFFLyQ�SRU�HO�YLUXV�GH�SDSLORPD�KXPDQR��93+���WUDQVPLWLGR�SRU�
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contacto sexual. Con base en esto, recientemente se han desa-
UUROODGR� QXHYDV�PHWRGRORJtDV� GH� WDPL]DMH� \� VH� KDQ� GHVDUUROODGR�
YDFXQDV�FRQWUD�GLIHUHQWHV�FHSDV�GH�93+�DVRFLDGDV�FRQ�HVWH�YLUXV�5
5HODFLRQDGR�FRQ�OR�DQWHULRU��OD�6HFUHWDUtD�GH�6DOXEULGDG�\�$VLV-

WHQFLD�FUHy�OD�1RUPD�2ÀFLDO�0H[LFDQD�120�����66$�������SDUD�
la prevención, tratamiento y control del cáncer del cuello del útero; 
la cual da margen obligatorio a todo el personal de salud para re-
GXFLU�OD�PRUWDOLGDG�\�PRUELOLGDG��DVt�FRPR�ODV�FRPSOLFDFLRQHV�TXH�
estos padecimientos generan, con especial atención a las áreas ru-
UDOHV�H�LQGtJHQDV�D�WUDYpV�GH�HVWUDWHJLDV�GH�H[WHQVLyQ�\�FREHUWXUD�\�
a las zonas urbano-marginales.

Ross6� UHÀHUH� TXH� HO� 3DSDQLFRODRX� �3DS�� UHSUHVHQWD� XQ� LQVWUX-
mento diagnóstico valioso para estudiar la mucosa vaginal y cervi-
cal. El propósito principal de la prueba de Papanicolaou es detectar 
el cáncer o cambios anormales de las células que pueden conver-
tirse en carcinoma. Las pautas para la toma del Papanicolaou, de 
acuerdo a la NOM-014-SSA2-1994, son que las mujeres deben 
realizarse la prueba regularmente, que tengan cumplidos de 25 a 
64 años de edad, inicio temprano de relaciones sexuales (antes de 
ORV����DxRV���P~OWLSOHV�SDUHMDV�VH[XDOHV��LQIHFFLyQ�FHUYLFDO�SRU�YLUXV�
GHO�SDSLORPD�KXPDQR��DQWHFHGHQWHV�GH�HQIHUPHGDGHV�GH�WUDQVPL-
VLyQ�VH[XDO��WDEDTXLVPR��GHÀFLHQFLD�GH�iFLGR�IyOLFR�\�YLWDPLQDV�$��
C y E, y nunca haberse practicado el estudio citológico.

Con base en lo anterior, se puede observar que muchas de las 
actividades de prevención están directamente relacionadas con la 
postura de la persona para cuidarse o tener prácticas de autocui-
dado en esta parte de su salud. En este sentido, es relevante que el 
SHUVRQDO�GH�VDOXG��VREUH�WRGR�PpGLFRV�\�HQIHUPHUDV��WHQJDQ�SOHQR�
conocimiento de esta prueba diagnóstica, de manera tal que se 
pueda hacer una adecuada promoción a las mujeres de en qué 
consiste el papanicolau, cómo se realiza y sobre todo, a dónde pue-
den acudir para que se realicen la prueba, de manera tal que se 
promueva el autocuidado ya señalado. 

Orem7�UHÀHUH�TXH�HO�DXWR�FXLGDGR�HV�OD�SUiFWLFD�GH�DFWLYLGDGHV�
TXH�ODV�SHUVRQDV�HIHFW~DQ�HQ�VX�SURSLR�EHQHÀFLR�SDUD�HO�PDQWHQL-
miento de la vida, la salud y su seguridad. En este sentido considera 
HO�FRQFHSWR�´DXWRµ�FRPR�OD�WRWDOLGDG�GH�XQ�LQGLYLGXR��LQFOX\HQGR�
sus necesidades psicológicas y espirituales, y el concepto cuidado 
como las actividades que una persona realiza para mantener la sa-
OXG�\�GHVDUUROODUVH�GH�XQD�IRUPD�TXH�VHD�IDYRUDEOH�SDUD�VX�YLGD�8.
&RPR�SDUWH�GH�VXV�IXQFLRQHV��HO�SHUVRQDO�GH�HQIHUPHUtD�GHEH�

IRPHQWDU�HO�DXWRFXLGDGR�HQ�ORV�LQGLYLGXRV��SRU�HOOR�HV�LPSRUWDQWH�
TXH�GHVGH�OD�IRUPDFLyQ��HO�HVWXGLDQWH�GH�HQIHUPHUtD��HQ�VX�SUiFWL-
FD�SURIHVLRQDO�FOtQLFD��HVWDEOH]FD�UHODFLRQHV�FRQ�SDFLHQWHV�VDQRV�\�
HQIHUPRV�GH�PDQHUD�WDO�TXH�SXHGD�HMHUFHU�HQ�HOORV�OD�FDSDFLGDG�GH�
WRPDU�GHFLVLRQHV�DFHUFD�GHO�DXWRFXLGDGR�FRQ�OD�ÀQDOLGDG�GH�SUHVWDU�
DWHQFLyQ�D�VX�SHUVRQD��FRQWHPSODU�OD�LQÁXHQFLD�GH�DOJXQRV�IDFWRUHV�
TXH�GHWHUPLQDQ�HO�LQLFLR�GH�DOJXQDV�HQIHUPHGDGHV�\�IRPHQWDU�HQ�
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ellos la habilidad para desarrollar y mantener la autoatención; lo 
DQWHULRU�SHUPLWLUi�GHVDUUROODU�OD�SUHSDUDFLyQ�HGXFDWLYD�TXH�IDYRUH]-
FD�OD�SODQLÀFDFLyQ�GH�XQD�VLWXDFLyQ�GH�FXLGDGRV�GHVGH�VX�SHUVSHFWL-
va, que le permita reconocer las capacidades y limitaciones.
(Q�HVWH� VHQWLGR�� VH�KD� LGHQWLÀFDGR�TXH� OD� SUXHED�GLDJQyVWLFD�

del Pap provoca emociones y tensión en las mujeres. Al respecto, 
ODV�LQYHVWLJDFLRQHV�VHxDODQ�GLYHUVRV�KDOOD]JRV��DFWLWXG�FRQIRUPLVWD�
de la mujer en México por una creencia de que si se diagnostica la 
HQIHUPHGDG�HQ�HOODV��\D�QR�WLHQH�QLQJ~Q�VHQWLGR�GDUOH�VHJXLPLHQWR�
a su tratamiento; también se ha demostrado que la mujer, al ser 
H[SORUDGD�SRU�XQ�SURIHVLRQDO��VLHQWH�TXH�VH�GHQLJUD�\�DIHFWD�VX�VH-
[XDOLGDG��HVWR�SRU�HO�´PDQRVHRµ�GH�VXV�yUJDQRV�JHQLWDOHV��OR�FXDO�
SURYRFD�XQ�VHQWLPLHQWR�DWUR]�\�SRU�HOOR�VX�DFWLWXG�FRQIRUPLVWD�9

Por lo anterior resulta muy común que las mujeres se nieguen a 
OD�WRPD�GH�PXHVWUD�SDUD�OD�FLWRORJtD��IXQGDPHQWDOPHQWH�DTXHOODV�
FRQ�PiV�ULHVJR�GH�FRQWUDHU�OD�DIHFFLyQ��/D�SHUVRQDOLGDG�GHO� LQGL-
YLGXR�HV�LPSRUWDQWH�HQ�OD�UHVSXHVWD�D�OD�HQIHUPHGDG��TXH�DOFDQ]D�
en el cáncer su mayor expresión por repercutir tan negativamente 
desde el punto de vista psicosocial.10�$Vt�PLVPR��VH�HQFXHQWUD� OD�
UHDOL]DFLyQ�GHO�3DS�FRPR�XQD�H[SHULHQFLD�DJUHVLYD�ItVLFD�\�SVLFR-
OyJLFDPHQWH��SRU�OR�TXH�HO�SURIHVLRQDO�GH�VDOXG�KD�GHGXFLGR�TXH�
todo ello es por el bagaje de la mujer.11

(O�IHQyPHQR�DQWHULRUPHQWH�VHxDODGR��DIHFWD�D�PXMHUHV�GH�WR-
das las clases sociales sin importar el nivel educativo que se po-
VHDQ��HV�GHFLU��LQGHSHQGLHQWHPHQWH�VL�VH�HV�SURIHVLRQDO�GH�OD�VDOXG�
o no.

Con base en lo anterior surge esta investigación, es decir, por 
OD� QHFHVLGDG� GH� LGHQWLÀFDU� FXiO� HV� OD� SHUVSHFWLYD� GH� ODV�PXMHUHV�
VREUH�OD�UHDOL]DFLyQ�GHO�3DS��HVSHFtÀFDPHQWH�KDEODQGR�GH�MyYHQHV�
HVWXGLDQWHV�GHO�iUHD�GH�OD�VDOXG��UHIRU]DQGR�OR�\D�VHxDODGR�DQWH-
riormente, de la responsabilidad que el personal de salud tiene en 
conocer bien de esta prueba diagnóstica, de manera tal que oriente 
D�OD�SREODFLyQ�GH�IRUPD�FODUD�\�SUHFLVD��

Material y métodos
Estudio descriptivo y transversal realizado 
en estudiantes de la Licenciatura en En-
IHUPHUtD� GH� OD� 8QLYHUVLGDG� $XWyQRPD� GH�
4XHUpWDUR��(O�XQLYHUVR�HVWXYR�FRQIRUPDGR�
por una población total de 561 estudiantes 
PXMHUHV� LQVFULWDV�HQ� OD�)DFXOWDG�GH�(QIHU-
PHUtD��TXH�LQFOX\H�WUHV�OLFHQFLDWXUDV���GH�OD�
universidad ya citada. 

Se realizó un censo con las alumnas ins-
critas en el programa, por lo que el tipo de 
PXHVWUHR�IXH�SRU�FRQYHQLHQFLD��

Para implementar el instrumento dentro 
GH�OD�)DFXOWDG�GH�(QIHUPHUtD�&DPSXV�&HQ-
tro Universitario, el proyecto de investiga-
FLyQ� IXH� UHYLVDGR�\�DSUREDGR�SRU�XQ�&R-
mité de Investigación y una vez aprobado, 
se solicitó la autorización de la coordina-
GRUD�GH�OD�/LFHQFLDWXUD�HQ�(QIHUPHUtD�SDUD�
su implementación. Para la recolección de 
datos participaron las investigadoras, soli-
citando las listas de cada grupo de 1° se-
PHVWUH�KDVWD���� VHPHVWUH��SDUD� LGHQWLÀFDU�
la cantidad de alumnas inscritas en el mo-
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mento de la investigación. Posteriormente 
se les explicó el objetivo y los términos en 
que consistió su participación en el estudio, 
\�VH�OHV�OH\y�HO�FRQVHQWLPLHQWR�LQIRUPDGR��
Después se procedió a la aplicación del ins-
WUXPHQWR�� HO� WLHPSR� IXH� GH� DSUR[LPDGD-
mente 15 minutos. 

Para el presente estudio se utilizó un 
instrumento elaborado H[� SURIHVR, dise-
ñado para cumplir con los objetivos de 
la investigación. Éste lleva por nombre 
´&XHVWLRQDULR�SDUD�YDORUDU�ORV�IDFWRUHV�SVL-
FRVRFLDOHV�TXH� LQÁX\HQ�HQ� ODV�HVWXGLDQWHV�
GH� (QIHUPHUtD� SDUD� OD� UHDOL]DFLyQ� GHO� 3D-
SDQLFRODRXµ� �YHU� DQH[R� ��� �&89$)$3,(�
2012)”. Se trata de un cuestionario au-
toaplicable que constó de datos sociode-
PRJUiÀFRV�\�SHUVRQDOHV��RSLQLyQ�VREUH�HO�
Papanicolaou y experiencias sobre la rea-

lización del Papanicolaou. Estuvo integra-
GR�GH����tWHPV��FRQ�YDULDV�DOWHUQDWLYDV�GH�
respuesta utilizando la escala de medición 
WLSR�/LNHUW�� (VWH� LQVWUXPHQWR� IXH�YDOLGDGR�
por el procedimiento que propone Barra-
za12 a través de la revisión, por constructo 
de cada dimensión.
3DUD�HO�DQiOLVLV�GH�OD�LQIRUPDFLyQ�VH�JH-

neró una base de datos en el programa 
HVWDGtVWLFR�SDUD� ODV�FLHQFLDV�VRFLDOHV�6366��
versión 17, obteniendo la media y desvia-
FLyQ� HVWiQGDU�� DVt� FRPR� OD� PtQLPD� \� OD�
Pi[LPD�GH�ORV�VXMHWRV�GH�HVWXGLR��D�ÀQ�GH�
LGHQWLÀFDU�ORV�IDFWRUHV�SVLFRVRFLDOHV��

Para los aspectos éticos, se considera-
ron las disposiciones establecidas en la Ley 
General de Salud en Materia de Investiga-
ción.13

Resultados
Se encuestó a un total de 286 estudiantes 
GH� OD�/LFHQFLDWXUD�HQ�(QIHUPHUtD�� LQVFULWDV�
desde el primer semestre hasta el octavo.
6H�HQFRQWUy�TXH�OD�PD\RUtD�GH�ODV�MyYH-

nes (50%) está en el rango de edad de los 
18 a 20 años y sólo el 3.5% tiene más de 
27 años. Con respecto al estado civil, 253 
(88.5%) son solteras, mientras que sólo 
���UHÀULHURQ�TXH�VRQ�FDVDGDV��������\����
������� VH� HQFXHQWUDQ� HQ� XQLyQ� OLEUH��$Vt�
mismo, 213 (74.5%) alumnas indicaron 
TXH�Vt�FXHQWDQ�FRQ�VHJXULGDG�VRFLDO��PLHQ-
tras que 73 (25.5%) no.
&RPR�SDUWH�GHO�IHQyPHQR�TXH�VH�HVWi�

abordando, se le preguntó a las jóvenes la 
edad con que iniciaron la menarca, la cual 
IXH�GH����D����DxRV�FRQ�����������SDU-
ticipantes. En relación al inicio de la vida 
sexual activa, se encontró que 60 (22.3%) 
alumnas de entre 21 y 23 años iniciaron 
su vida sexual entre los 18 y 20 años, 14 
(5.2%) alumnas entre los 18 y 20 años 
iniciaron su vida sexual entre los 13 y 15 
años. Al respecto, 49 personas han teni-

do una pareja sexual, representando esto 
HO�����������PXMHUHV�UHÀULHURQ���SDUHMDV�
sexuales (7.5%), 15 (5.3%) 3 parejas y 11 
(4%) más de 4; todas se ubican en el rango 
de edad de 21 a 23 años. Se les cuestionó 
acerca de la aparición de secreciones anor-
males por la vagina, donde 10.8% (31) 
PHQFLRQDURQ�TXH�Vt�

El 79.4% (227) de las mujeres encues-
WDGDV�KL]R�UHIHUHQFLD�GH�TXH�HV�LPSRUWDQWH�
realizarse la prueba del Pap, donde 65.4% 
(187) consideran que es un examen para 
SUHYHQLU�HQIHUPDU�GH�&D&X��HO�����������
están en desacuerdo con lo anterior.

27.6% (79) señalaron que desconocen 
lo que implica toda la prueba; un 18% (54) 
no desconoce esta prueba diagnóstica. 
80.8% (231) se han hecho el Pap alguna 
vez en su vida. 
6H�LGHQWLÀFy�TXH�������������PXMHUHV�

piensan que si se realizan la prueba del Pap 
REWHQGUiQ�UHVXOWDGRV�IDYRUDEOHV��PLHQWUDV�
que sólo cuatro mujeres piensan lo contra-
rio (1.4 %).
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Con respecto a la opinión de si la prue-
ba sólo se debe utilizar cuando la mujer tie-
ne algún problema de salud, 187 (65.4%) 
consideró que esto es cierto, 30 (25.5%) 
señalaron lo contrario y 10 (3.5%) no opi-
Qy�QL�D�IDYRU�QL�HQ�FRQWUD�

Para el 27.2% (65) de las chicas, sólo 
aquellas que han iniciado su vida sexual, 
deben realizarse el Pap. Sin embargo, 
65.7% (188) señalaron que es necesa-
ULR�GDU�PD\RU�GLIXVLyQ�D�OD�UHDOL]DFLyQ�GHO�
PAP, aunque un 3.8%(11) indicó que esto 
no es necesario. Relacionado con esto, 
22.4% (64) opinaron que desean realizar-
se la prueba, pero que no saben a dónde 
acudir.

En relación al lugar donde se realizaron 
la prueba del Pap, 10.8% (31) comentó 
que éste era un lugar con buenas condi-
ciones higiénicas, mientras que 2 muje-
res estuvieron en desacuerdo con esto. 
En relación a la calidad del servicio, 7.7% 
(22) están totalmente de acuerdo de que 
HO�WLHPSR�GH�HVSHUD�SDUD�OD�SUXHED�IXH�HO�
adecuado, mientras que 1.4% (4) contes-
taron lo contrario. El 11.9 % (34) indicó 
TXH�HO�SHUVRQDO�GH�VDOXG�LQIRUPy�OR�TXH�VH�
les iba a realizar. 10.8% (31) están total-
mente de acuerdo de que el personal de 
salud resolvió sus dudas.

En relación a lo económico, 20% (11) 
señala que es muy caro realizarse la prueba. 

Discusión
En este estudio se señaló que el Pap se 
debe tomar sólo si la mujer tiene algún 
problema de salud y no como medida pre-
ventiva; lo anterior contrasta con lo encon-
WUDGR�SRU�+XDPiQ�10 quien encontró que 
para su población de estudio, para realizar 
la prueba del PAP, es necesario estar se-
xualmente activa, tener más de una pareja 
VH[XDO�� KDEHU� WHQLGR� DOJXQD� HQIHUPHGDG�
de transmisión sexual y tener hijos.

En respuesta a la pregunta de por qué 
no se realizaban la prueba del Pap, este es-
tudio muestra que las mujeres se niegan 
por ideas que suelen llegar de algunas co-
QRFLGDV�UHÀULHQGR�OD�SUXHED�FRPR�GRORUR-
sa; Zenteno14 muestra que en su estudio 
ODV�PXMHUHV�UHÀULHURQ�TXH�QR�VH�UHDOL]DQ�OD�
SUXHED� GHO� 3DS� SRUTXH� OHV� IDOWD� LQIRUPD-
ción, temen a tener dolor y por vergüenza.

De acuerdo con la cuestión acerca de si 
VDEtDQ�SDUD�TXp�VHUYtD�HO�3DS��HVWH�HVWXGLR�
muestra que 65.4% de la población dijo ser 
un examen para la prevención del CaCu, lo 
cual coincide con lo hallado por Zenteno,14 
HO�FXDO�PDQLÀHVWD�TXH�XQ�������GH�VX�SR-
blación está de acuerdo con que es un mé-
todo de detección de CaCu.

Respecto a por qué no se realizan el 
Pap, se muestra que en las participantes 
de este estudio existen diversas opiniones, 
UHVSRQGLHQGR�TXH� OHV� KDFH� IDOWD� LQIRUPD-
ción acerca de lo que trata la prueba, no 
saben a dónde acudir, y consideran que 
sólo aquellas que han iniciado una vida se-
xual activa tienen que realizarse la prueba 
GHO�3DS��+XDPiQ10�UHÁHMD�TXH�ODV�PXMHUHV�
no se realizan el Pap por algunas cuestio-
QHV� FXOWXUDOHV��PLVPDV�TXH� OH�GDQ� VLJQLÀ-
cado a los sentimientos y pensamientos a 
cada una de ellas. 

80.8% de las alumnas que iniciaron su 
vida sexual activa ya se realizaron el Pap al 
PHQRV� XQD� YH]��PLHQWUDV� TXH�+XDPiQ�10 
UHÁHMD�TXH�OD�PD\RU�SDUWH�GH�VXV�HQWUHYLV-
tadas se han realizado entre dos y cuatro 
veces el Pap. La principal acción que im-
pulsa a las mujeres para realizarse el Pap 
GH�DFXHUGR�D�ORV�UHVXOWDGRV�HV�OD�LQÁXHQFLD�
IDPLOLDU���������VHJXLGR�GH�OD�UHFRPHQGD-
ción médica (4.5%); el estudio de Urrutia15 
plantea que la recomendación por un mé-
dico es la causa principal para que las mu-
jeres se realicen el Pap.
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12. Tengo diversas dudas, sobre todo lo que implica la prueba     

 
¡Gracias por tu participación! 

�

C) Experiencias  
1.- Me han hecho el PAP alguna vez en la vida.      Si (  ) Responder todo el instrumento       No (  ) ¡Gracias por tu participación! 
2.- Número de veces que te han realizado el PAP. ______ 
3.- ¿Desde qué edad te realizas el  PAP? ______ años. 
 
Favor de responder� Totalmente 

de acuerdo 
De 

acuerdo 
Neutral 

 
En desacuerdo 
 

Totalmente 
en 

desacuerdo 
 

1. Cuando me realice la prueba del Papanicolaou me sentí incomoda      
2. Cuando me realicé la prueba del Papanicolaou es porque un 

médico me lo recomendó. 
     

3. Cuando me realicé la prueba sentí dolor.      
4. Me realicé el Papanicolaou porque una conocida enfermó de 

cáncer cervicouterino. 
     

5. Mi familia influyó para que me realizaran el Papanicolaou.      
6. Considero que nadie debe tocar, observar o revisar mi cuerpo.      
7. Considero que la prueba sólo es para provocar comentarios o 

pensamientos negativos de mi persona.   
     

8. La presencia masculina, durante la realización de la prueba del 
PAP me genera incomodidad 

     

9. El lugar donde me realizaron la prueba se encontraba en malas 
condiciones higiénicas. 

     

10. El tiempo de espera para la prueba fue el adecuado       
11. El tiempo de duración fue la prueba fue el adecuado.      
12. El personal de salud me informó  lo que me iba a realizar      
13. El personal de salud resolvió mis dudas.      
14. Durante el procedimiento se me explicó lo que me estaban 

realizando. 
     

15. Mi pareja no aprueba que me realice el Papanicolaou.      
16. Es muy caro realizarme la prueba.      

Universidad Autónoma de Querétaro, Facultad de Enfermería 
Cuestionario para valorar la perspectiva de la mujer sobre el Papanicolaou 

�
Instrucciones: El presente cuestionario tiene como objetivo central conocer algunas de tus percepciones para la 
realización del Papanicolaou (Pap). Lee cuidadosamente cada una de las preguntas que se plantean, y responde de 
acuerdo a las opciones, cuando surja alguna duda levanta la mano para informarte. ¡Gracias!  
 
a) Datos demográficos y personales. 

1. Edad:______ Años 2. Semestre y grupo:_______ 3. Estado Civil:  Soltera (  )    Casada(  )   Unión Libre(  ) 

4. Edad de inicio de menarca:______ años 5. ¿Cuenta con seguro social?  Si(  )   No(  ) 
6. Edad de inicio de vida sexual: _____ años. 

No aplica (  )(Pasar a la pregunta 1 del inciso b)). 
7. Número de parejas sexuales(hasta la fecha):_______ 

8. No. de embarazos: 1(  )   2(  )   más de 2(  )  ninguno(  ) 
 
b) Tu opinión sobre el Papanicolaou. 

 

Totalmente 
de acuerdo 

 

De 
acuerdo 

 
 

Neutral 
 

 
En desacuerdo 

 

 
Totalmente en 

desacuerdo 
 

Favor de responder lo que a continuación se pregunta. 

1. Pienso que si me realizo la prueba del Papanicolaou obtendré 
resultados favorables. 

     

2. Considero que la prueba es sólo para mujeres que tienen algún 
problema de salud. 

     

3. Necesito disponer de mucho tiempo para realizarme la prueba.      
4. Me han comentado que la prueba es dolorosa.      
5. He tenido secreciones anormales por la vagina.      
6. Considero que realizarme la prueba del PAP es importante.      
7. El Papanicolaou es un examen para prevenir enfermar de Cáncer 

Cervicouterino. 
     

8. Considero que un enfermero (varón) es la persona adecuada para 
realizarme el Papanicolaou. 

     

9. Considero que sólo las mujeres que han iniciado con una vida 
sexual activa deben realizarse la prueba del Papanicolaou 

     

10. Es necesario dar mayor difusión a la realización del PAP      
11. Deseo realizarme la prueba, pero no sé a dónde acudir      


